

TRĂZARDEALULUI

653
Dlui Kerekes Dumitru, plugar
KISBÁNYA
up. Alsófernezely
Saztmár m.

A magyarországi románság szócsove — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:
Kolozsvár—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon 17-49

Căsuța postală Nr. 3.

Din Sfânta Scriptură

— Ferirea de ispite —

10. Fiule, dacă niște păcătoși vor să te amăgească, nu te lăsa câștigat de ei.
 11. Dacă-ți vor zice: „Vino cu noi! Haidem să întindem curse ca să vărsăm sânge, să întindem fără temei lațuri celui vinovat.
 12. Haidem să-i înghițim de vii, ca locuința morților, și întregi, ca pe cei ce se pogoară în groapă.
 13. Vom găsi tofetul de lucruri scumpe, și ne vom umplea casele cu pradă.
 14. Vei avea și tu partea ta la fel cu noi, o pungă vom avea cu toții!”
 15. Fiule, să nu pornești la drum cu ei, abate-ți piciorul de pe cărarea lor!
 16. Căci picioarele lor aleargă la rău și se grăbesc să verse sânge.
 17. Dar degeaba se aruncă lațul înaintea tuturor păsărilor.
 18. Căci ei întind curse tocmai împotriva sângelui lor, și sufletului lor își întind ei lațuri.
 19. Aceasta este soarta tuturor celor lațuri de câștig:
Iăcomie aduce pierzarea celor ce se dedau la ea.
- (Din pildele sau proverbele lui Solomon.)

Comunicatul guvernului maghiar — cu privire la optare

Pentru orientarea cetitorilor noștri — comunicăm din cuvânt în cuvânt și comunicatul guvernului maghiar cu privire la optare — după cum urmează:

BUDAPEST, 24. (MTI). — Ziarele de Sâmbătă dimineața din București au publicat un comunicat oficial prin care se dau instrucțiuni în baza hotărârii de arbitraj din Viena cu privire la optări, susținând că termenul de optare ar expira la 28 Februarie. Acest comunicat a fost transmis și de postul de radio București.

Cercurile oficiale maghiare accentuează din nou și în modul cel mai categoric că modalitățile optărilor și termenul de optare pot fi stabilite numai pe cale internațională prin înțelegerea celor două țări interesate.

Până ce nu există o asemenea înțelegere, respective până când modalitățile optărilor nu vor fi reglementate pe cale internațională,

toți acei care vor renunța la cetățenia română vor proceda pe riscul lor propriu, fără a dobândi prin aceasta vre-un drept pentru obținerea cetățeniei maghiare.

Faptul că guvernul român dorește să fixeze termenul optării în mod unilateral și să o facă în această privință și o lămurire oficială, este cu atât mai inexplicabil, fiindcă chiar guvernul român a înaintat nu de mult o propunere guvernului maghiar pentru stabilirea termenului și modalităților de optare, în baza actului de arbitraj dela Viena. Această propunere a fost acceptată la 11 Februarie de guvernul maghiar care a făcut propuneri concrete cu privire la termenul de optare. Guvernul român a făcut anumite rezerve asupra unor părți neesențiale a propunerilor maghiare, iar guvernul maghiar a renunțat la aceste părți neesențiale.

De atunci guvernul român n'a mai revenit asupra acestei probleme, cu toate, că prin propunerea

inițială chiar guvernul român a recunoscut, ceea ce nici nu este discutabil, că atât termenul optării, cât și modalitățile optării trebuiesc stabilite în mod reciproc, printr-un acord între cele două guverne.

Este deci absolut inexplicabil că guvernul român, prin înlăturarea propunerilor sale proprii acceptate de guvernul maghiar, vrea să reglementeze acum în mod unilateral această problemă, ceea ce poate crea numai confuzii în rândurile celor interesați.

Chiar de aceea cei interesați trebuiesc avertizați în mod categoric că instrucțiunile unilaterale cuprinse în comunicatul românesc nu au nici un efect de drept internațional.

Optarea făcută în baza comunicatului unilateral al guvernului român nu îndreptățește pe nimeni să obțină cetățenia maghiară și nici măcar nu-i dă drept de trecere a frontierei ungare. Este deci interesul fiecărui interesat să înainte de a se hotărî la părăsirea căminului său să aștepte până ce modalitățile și termenul de optare vor fi reglementate în conformitate cu dispozițiunile dreptului internațional.

CONCLUZIUNE. Cetitorii noștri din cele două comunicate — care au apărut în gazeta noastră — își pot da seamă despre ce este vorba.

Noi suntem de părerea — că acei, care locuiesc în teritoriul ardelean cedat Ungariei — să stea pe loc și să aștepte dispozițiile guvernului unguresc, cu privire la optare, dispozițiuni, care până azi nu s'au dat.

Discursul Duceului

Italia se află de 6 ani în războiu

— Victoria axei este sigură — În Libia 350.000 de soldați și 14.000 ofițeri italieni țin piept cu forțele britanice —

ROMA 24. (MTI). — La întrunirea tinută de conducătorii fasciei din Roma, în sala Teatrului „Adriano”, a participat și Ducele Benito Mussolini, care a rostit următorul discurs:

DISCURSUL DUCELUI

— Noi nu ne aflăm în războiu numai de 8 luni, ci de 6 ani, adică de la 3 Ianuarie 1935. Atunci am primit

Italia a trimis soldați și armament suficient în Libia

Italia a trebuit să poarte întotdeauna războaie grele și pe plaiuri îndepărtate. Între 1 Octombrie 1938 și 31 Ianuarie 1941 am transportat peste 14.000 ofițeri și 350.000 de soldați în Libia. Aici s'au constituit 2 armate și anume armata a V-a și armata VI-a. Am transportat în Libia 1900 de tunuri de toate calibrele, 15.000 mitraliere, 11 milioane proiectile de artilerie, 1 miliard de cartușe, 24.000 tone obiecte de îmbrăcăminte, 759 care de luptă și alt echipament. Aceste cifre dovedesc că ne-am îngrijit de toate. Soldații care se luptă pe teritoriul imperiului, fără a avea speranțe de ajutor din metropolă, deși se luptă în locuri foarte îndepărtate, stau foarte aproape de inimile noastre.

La 9 Decembrie a început lupta, care s'a sfârșit cu intrarea inamicului în Benghazi. Nu mințim așa cum fac englezii ipocriți. Ne-am opus cu hotărâre

apelul generalului Franco pe care nu l-am putut lăsa fără răspuns. Am fost obligați să-l ajutăm. N'am putut aștepta până ce vom fi complect pregătiți fiindcă istoria ne-a apucat de grumaz. Cu toate acestea Italia a reușit să rețină forțele adversarului și a se întoarce după prăbușirea Franței, împotriva inamicului Nr. 1, împotriva căruia va lupta până la ultima picătură de sânge.

PRIMĂVARA VA INLESNI OPERAȚIUNILE MILITARE ÎN ALBANIA

Ultima credincioasă a Angliei în Balcan a fost Grecia. Numai Grecia n'a voit să renunțe la granițele engleze. A trebuit să ne luptăm împotriva acestui bastion britanic. Soldații italieni s'au luptat strălucit în Albania. Pierderile Grecilor sunt foarte grele. Nu peste mult va sosi primăvara și timpul bun va înlesni operațiunile militare. Este ridiculă afirmația, că Englezii ar fi pierdut numai 2000 de oameni. Dela bătălia din Taranto evenimentele de războiu nu au fost favorabile culorilor noastre. Să nu se uite că Roma a nimicit Carthago și a ras-o de pe suprafața globului.

FORȚELE URIAȘE DE CARE DISPUN, ASIGURĂ VICTORIA AXEI

Forțele uriașe de care dispunem și lupta finală ne vor asigura victoria. Victoria axei este sigură. Anglia nu va câștiga războiul în nici un caz. Orice s'ar întâmpla, Italia va lupta alături de Germania până la victoria finală.

Colaborarea forțelor armate a celor două națiuni se bazează pe amicitie și cordialitate. Germanii știu că Italia înseamnă 2 milioane de soldați și o considerabilă forță aeriană și de artilerie. Atitudinea soldaților germani în Sicilia și Libia este vrednică de atitudinea unei armate puternice. Comanda supremă este concentrată în mâna forte a Führerului, care în calitate de simplu soldat, a reușit să revoluționeze poporul său.

SUD-ESTUL EUROPEI ESTE ÎMPOTRIVA ANGLIEI

Dacă privim jur-împrejur în Sud-Estul Europei, vedem, că această parte a continentului este aproape în întregime împotriva Angliei. Axa se luptă pentru biruință, iar Anglia pentru a se menține. Numai un nebun poate vorbi de o pace separată. Forța morală a poporului italian nu va slăbi în nici o împrejurare, oricâte bombardări vor suferi orașele Italiei. Dacă vom înfrânge An-

Germania salută cu simpatie relațiunile amicale turco-bulgare

ISTAMBUL, 24. (DNB). — D. von Papen ambasadorul Germaniei la Ankara a oferit Duminecă seara o cină în onoarea lui Kirov, ministrul Bulgariei și în onoarea unor înalți demnitari turci. Cu această ocazie d. von Papen a toastat pentru sănătatea ministrului Bulgariei și pentru d. subsecretar de stat al ministerului de externe al Turciei. Între altele ambasadorul a accentuat că guvernul Reichului a salutat cu simpatie accentuarea reînnoirii relațiunilor amicale turco-bulgare. Germania ca întotdeauna privește și acum cu satisfacție progresele relațiunilor amicale între popoarele balcanice, fiindcă aceste legături pașnice și amicale corespund întocmai politicii de reorganizare pașnică a Europei. (MTI).

glia, războiul va lua sfârșit. În această luptă, Italia are un rol de prim rang. Italia este mândră de faptul că și-a putut măsura forțele cu imperiul britanic.

Amestecul Americii în Europa se bazează pe fata morgana a înconștienței democratice, precum și pe minciuna că axa ar voi să atace Statele Unite. O invazie în America aparține domeniului fanteziei.”

Discursul Duceului a fost des întrerupt de ropotele de aplauze și de strigătele entuziaste ale asistenței.

Cronica externă

Tratatul lui Eden pregătesc debarcarea armatelor britanice la Salonic

— Eden se consfătuiește cu generalii Wavel și Catroux comandantul de-gaulle-iștilor din Orientul apropiat — Apariția lui Eden la Cairo întunecă cerul Balcanilor — Britanicii au debarcat pe insula Lemnos — Anglia nu se retrage din Balcani și preferă lupta — Se desminte intervenția de pace a germanilor la Atena — Axa pregătește ofensiva pe toate fronturile — Nu sunt trupe germane în Bulgaria —

Franța a respins oferta japoneză pentru pacea dintre Indochina și Thailand

Vizita dela Cairo a lui Eden stă în fruntea preocupărilor internaționale. Călătoria ministrului de externe britanic n'a stârnit neliniște la Roma, unde se crede, că în cercurile italiene prea puținul popular politician englez va examina în capitala Egiptului consecințele acordului turco-bulgar, care a creat o nouă situație

în Orientul apropiat și în același timp va discuta cu generalii armatei dela Nil viitoarele planuri de acestei armate.

La Londra în schimb se acordă o mare însemnătate călătoriei pe care a făcut-o un membru al cabinetului spre a examina la fața locului situația din Africa și din basinul mediteranei.

fluentea germană s'ar întinde pe întregul Orient Apropiat, inclusiv Mesopotamia. Pe de altă parte pe lângă Portugalia Grecia a rămas singurul punct din Europa prin care s'ar putea imagina o ofensivă pe uscat împotriva puterilor axei.

SE DESMINTE INTERVENȚIA GERMANĂ PENTRU PACE

Din Roma ca și din Berlin se desminte știrea că germanii ar fi intervenit la Atena pentru încheierea păcii greco-italiene. Toate zările romane afirmă, că Anglia se pregătește să trimită încă în cursul lunii Februarie alte 10 divizii cuirasate în Grecia, debarcându-le probabil la Salonic.

„Giornale d'Italia” adaugă la această știre, că Anglia vrea să provoace puterile

axei, cu toate că acest joc britanic e foarte periculos și ar crea o situație critică în Balcani, implicând toate țările interesate din Sud-Estul Europei. Mai ales Bulgaria, care ar lua măsurile de precauție.

La Roma — scrie marele ziar italian — atmosfera nu e pentru o pace cu Grecia și svonorile unei intervenții în acest sens sunt respinse cu indignare. Pregătirile continuă cu febrilitate și cercurile militare din Roma sunt convinse, că în colaborare cu aliatul german, ofensivele ce vor fi reluate în Grecia cât și în alte sectoare, vor duce la succese.

Constăturile lui Eden cu șefii armatelor din Orientul apropiat

Cu generalul Wavel și ceilalți înalți ofițeri britanici, precum și cu generalul Catroux șeful trupelor de-gaulle-iste de pe frontul nordafrican — cu care a și luat contact — Eden, precum și generalului Dill, șeful marelui stat major britanic, va examina îndeaproape toate even-

tualitățile campaniei din Africa de Nord, continuarea urmăririi armatelor italiene în Tripolitania și măsurile care s'ar impune în cazul când anumite complicațiuni din Balcani ar cere debarcarea trupelor britanice la Salonic sau în altă parte.

Eden a treia oară la Cairo dela începutul războiului

Dela izbucnirea războiului Eden apare acum pentru a treia oară la Cairo. Cu ocazia primei sale călătorii, în calitate de ministru al domeniilor, el a primit aci trupele australiene. A doua sa vizită pe ca-

re a făcut-o în calitate de ministru al războiului, a dus la ofensiva lui Wavel. Iar acum... El nu rămâne la Cairo, ci va vizita garnizoanele din Cirenaica, va pleca apoi probabil la Ankara și Atena.

Cerul Balcanilor se întunecă din nou

Apariția lui Eden în orice caz întunecă într-o oarecare măsură cerul înseninat din Balcani pentru scurtă durată dela acordul din Istambul. Se arată dealtfel, că Eden a părăsit Londra încă înainte de acest acord să fi fost încheiat. El s'a oprit pentru scurt timp la Malta, unde a predat garnizoanei și populației, care înfruntă atacurile aeriene zilnice ale inamicului, mesajul admirativ al guvernului britanic.

Faptul, că în mijlocul luptelor diplomației mondiale șeful Foreign Office-ului își părăsește postul, plecând într-o călătorie atât de primejdioasă înseamnă, că la Cairo se întâmplă lucruri grave. Imprejurările de extremă importanță și probabil interese britanice primordiale au dictat deplasarea lui Eden și a generalului Dill, primul soldat al Mării Britanii.

Englezii vor să debarce la Salonic

Presă germană declară în mod categoric că d. Eden a sosit la Cairo în legătură cu planul britanic de a repeta debarcarea dela Salonic, din primul război mondial.

Vineri și Sâmbătă d. Eden și-a continuat la Cairo tratativele cu caracter militar. Generalul Dill va avea întrevederi cu șefii statelor majore elene și turce.

Se subliniază de altfel că d. Eden a primit înaintea plecării sale din Londra, pe miniștri plenipotențiar ai Turciei și Bulgariei din capitala Angliei.

Operațiunile din Balcani, din Mediterană și Africa constituie un singur tot în planurile de război ale englezilor și tratativele lui Eden și Dill se încadrează în acel plan de ansamblu.

Știrile tot mai insistente despre eventuala debarcare britanică la Salonic dovedesc că cu declarația și acordul dela Istambul nu s'au încheiat încă complicațiile din Balcani.

BRITANICII DEBARCAȚI PE INSULA LEMNOS

Agenția TP. transmite din Belgrad, că biroul de presă sovietic Tass transmite un comunicat al agenției United Press din Belgrad, că pe insula Lemnos ar fi debarcat trupe britanice. Englezii pregătesc cu înfrigurare bazele lor navale și aeriene.

Londra desminte svonul acestor debarcări.

Marele cotidian londonez „Times” atrage atenția opiniei publice britanice asupra agra-

vării situației diplomatice din Orientul Apropiat și „asupra primejdiilor cari amenință Grecia”. Strategia diplomației germane se folosește de toate mijloacele sale spre a intimida Grecia, ducând la bun sfârșit planurile sale din Balcani. „Times” afirmă, că d. Eden și generalul Wavel examinează actualmente la Cairo modalitatea contrarării acestor planuri germane.

AJUTOR GRECIEI

„Daily Telegraph” crede a ști că consfăturile dlui Eden vor avea probabil ca rezultat ajutorarea mai puternică a Greciei. Generalul Wavel — afirmă ziarul — dispune de suficiente forțe, pentru ca la nevoie să intervină și în sectoare noi de luptă.

ANGLIA NU RENUNȚĂ LA LUPTĂ

NST deține din cercurile departamentului de Stat din Washington informația, că Anglia nu va renunța fără lupte la pozițiile cari i-au fost asigurate în Balcani și Marea Egee în urma intrării Greciei în război. Știrea pare confirmată prin svonorile, că englezii debarcă trupe pe insulele cari se află în preajma Golfului dela Salonic, între care, pe insula Lemnos. Americanii susțin, că o retragere ar fi mai periculoasă pentru britanici, decât lupta, căci retragerea ar împinge Turcia în brațele axei, iar in-

O parte a armatei dela Nil așteaptă...

Din Istambul se anunță: călătorii soșiți din Cairo arată, că o mare parte a armatei dela Nil n'a luat parte în campania din Libia și mai multe divizii cuirasate așteaptă să fie încredințate cu eventualele misiuni. În centrul planurilor britanice se află Salonicul și Sicilia. Intercarea parașutiștilor britanici este interpretată la Istambul în sensul că aceia n'ar constitui o acțiune ocazională, ci o probă introductivă. Nu numai în Anglia, dar și în Orientul Apropiat un mare număr de parașutiști face exerciții pentru scopuri așa numite „de invazie”.

Polemică în jurul pactului turco-bulgar

Deocamdată nu se confirmă știrea — care caracterizează dintr'un anumit punct de vedere situația din Balcani — că ministrul plenipotențiar turc dela Sofia ar fi protestat la ministerul afacerilor streine bulgar față de anumite articole publicate de unele ziare bulgare, care interpretau recentul acord turco-bulgar și sensul că prin acesta Turcia și-ar fi anulat angajamentele sale anterioare.

Un reprezentant al ministerului de externe turc a declarat pe de altă parte că Turcia vrea pacea în Balcani și că oricine și de ori unde s'ar încerca turburarea acestei păci, s'ar vedea față în față cu Turcia. Reprezentantul ministerului de externe a mai adăugat apoi: că acordul turco-bulgar și-ar pierde ori-

ce valoare în clipa în care vre-o putere streină ar ataca oricare stat din Balcani.

În același timp se relatează și o polemică turco-bulgară: Ziarul „Zora” din Sofia, ridicând din nou pretențiunile bulgare pentru o eșire la Marea Egee, își exprimă credința, că turcii vor primi aceasta pretenție cu aceeași înțelegere, cu care au primit bulgarii pretențiunile turcilor față de sandgiacul Alexandrettei.

Ziarul Otoman Cuhuriet răspunde organului bulgar, spunând, că nu înțelege cum își închipue Bulgaria atingerea coastelor Mării Egee fără provocarea altor complicații?

Anglia a cerut intervenția Americii pe lângă guvernul irlandez

Intre alte evenimente, la ordinea zilei politicei internaționale subliniem telegrama DNB din New-York, că guvernul britanic ar fi cerut intervenția Statelor Unite și Canadei pe lângă Guvernul Irlandei pentru punerea porturilor sale la dispoziția Mării Britanii, pentru asigurarea apărării mai eficace împotriva submarinelor și avioanelor germane. În schimb, Anglia ar fi de acord ca după război Irlanda de Nord să fie alipită Republicii Irlandeze. D. Welles, subsecretarul de stat la afacerile streine americane a declarat ziaristilor, că nu știe de aceasta cerere britanică. În altă ordine de idei a recunoscut, că guvernul elen a cerut dela USA ajutoare în material de război, mai ales avioane.

Guvernul american e gata să acorde autorul cerut, dar nu se știe încă, cum și în ce măsură vor fi puse ajutoarele la dispoziția Greciei.

VICHY A RESPINS OFERTA DE PACE DINTRE INDOCHINA ȘI SIAM

O altă telegramă afirmă, că guvernul din Vichy a respins oferta de pace dintre Indochina și Thailand propusă de Japonia, dând guvernatorului general din Saigon ordinea necesară în vederea măsurilor impuse de împrejurări.

Incordarea din Extremul Orient continuă să fie îngrijorătoare.



Pentru liniștirea spiritelor în România

Patriarhul Nicodim a adresat clerului și credincioșilor o emoționantă pastorală

„Nenorocirile, abătute în ultimul timp asupra României, s'au datorit faptului că posturi de înaltă răspundere au fost deținute de oameni nepregătiți și nechemați pentru vremurile actuale”

Părintele Nicodim, patriarhul României, s'a adresat eri clerului și credincioșilor bisericii ortodoxe, printr'o emoționantă pastorală, invitând pe toți la muncă constructivă, iubire frățască, devotament și credință față de rege și față de conducătorul statului, pentru regenerarea națiunii și ridicarea prestigiului țării. Prin cuvinte pline de emoție, Prințul bisericii dreptcredincioase, a descris toate nenorocirile, care s'au abătut peste acest neam vrednic de o soartă mai bună, demonstrând, că isprava aceluia, a căror naționalism fanatic s'a transformat, cu ocazia răscoalei din Ianuarie, în cel mai ordinar și sălbatec jaf, a fost culmea încercărilor îndurate de acest popor supus și blând, care nu a avut, nu are și nici nu trebuie să aibă nimic comun cu aceia, care au adus atâtea nenorocire asupra țării.

Inaltul Chiriarh a invitat clerul să fie la înălțimea misiunii apostolice, colaborând peste tot cu autoritățile statului,

îndemnând pe credincioși la ordine, disciplină și la iubire de țară.

Adresându-se tineretului, patriarhul a îndemnat pe toți, oricât de capabili s'ar crede, să nu râvnească la posturi de răspundere care reclamă experiențe îndelungate pe lângă diplome sau pregătiri teoretice. Pacostea care s'a abătut asupra țării, se datorește în bună parte faptului, că numeroși înalți demnitari au deținut posturi de răspundere, fără a avea praxă și experiență necesară pentru a corespunde în momente grele și hotărâtoare îndatoririlor care reclamau oameni întregi.

Patriarhul Nicodim și-a încheiat pastorală, arătând că biserica și preoțimea va face și de acum înainte tot posibilul pentru a contribui la restabilirea liniștei și spiritului de mulțumire în țară și se va conforma îndrumărilor date țării întregi de generalul Ion Antonescu, omul providențial care, bazat pe loialitatea bravilor ostași, a reușit să refacă ordinea fără a provoca vărsare de sânge între frați.

Guvernul României va comunica, regulat, toate înfăptuirile de până acum și măsurile ce le va lua pentru ridicarea țărănimii și a muncitorimii

In afară de pastorală Patriarhului, care a fost publicată în întregime de toate ziarele din România și citită la postul de radio, generalul Ion Antonescu, în scopul de a inspira încrederea masselor cetățenești în acțiunea de consolidare a țării, a dispus, ca toate înfăptuirile guvernului, realizate dela 6 Septembrie 1940 pe tărâm social, economic și național, să fie aduse la cunoștința poporului. In acest sens, postul de radio va ceti zilnic câte un capitol din realizări, urmând apoi să fie cetit și programul de lucru a guvernului și proiectele de viitor cu privire la ridicarea țărănimii, ridicarea standardului de viață a populației rurale și a muncitorilor industriali etc.

PREGĂTIRI DE APĂRARE PASIVĂ IN ROMÂNIA

In urma încheierii pactului de ne-agresiune turco-bulgar, deși eventualitatea bombardării regiunii petrolifere și altor centre din România de către aviația britanică, nu este așteptată, totuși din ordinul guvernului, măsurile de apărare aerienă devin din zi în zi mai stricte și exerciții de apărare pasivă se țin sistematic, atât în capitală, cât și în orașele de provincie. Concomitent se lucrează cu zor la construirea și perfecționarea adăposturilor publice și subterane.

In schimb față de svonurile care circulă în toate cercurile din România, că guvernul intenționează să procedeze la evacuarea populației din regiunea petroliferă, de teama bombardărilor engleze, președinția consiliului de miniștri a dat cea mai categorică desmințire, anunțând că autoritățile nici nu se gândesc la asemenea măsură.

ARESTĂRILE REBELILOR CONTINUĂ

Anchetarea rebeliunii din Ianuarie, perchezițiile domiciliare, străngerea obiectelor furate și arestarea autorilor răsvrătirii, continuă atât în capitală, cât și în restul țării. Din comunicatul ministerului de interne rezultă, că până în seara zilei de 22 Februarie au fost arestate în capi-

tală 4638 persoane, dintre care, tribunalul militar a pus în libertate 1253 persoane. In diferite orașe din provincie au fost arestate în total 4866 persoane. Printre cei arestați se află și publicistul Ștefan Ionescu dela zia-

rul „Cuvântul”. Tribunalul militar din București a pronunțat Sâmbătă 20 sentințe de condamnare dela 3 luni închisoare până la 5 ani muncă silnică.

RESTITUIREA OBIECTELOR PROVENITE DIN JAF

Comandamentul militar din București a dat un comunicat prin care anunță, că o parte din obiectele furate de răsvrățiți au fost expuse în curtea cazarmii „general Arion”, din strada Griviței Nr. 28 și proprietarii justificați ai acestor obiecte le pot ridica zilnic, începând de Luni 24 Februarie.

Deocamdată nu au fost expuse decât o parte din obiectele provenite din jaf și anume: Mobilier de casă și mobilier de birou, biciclete, mașini de cusut, instrumente medicale, aparate de fotografie și articole de pielărie. Celelalte obiecte vor fi expuse în alte cazărmi după sortare.

Faptul, că răsvrățiții au înstrăinat fel și fel de obiecte, jefuind magazinele și casele particulare, demonstrează cu prisosință dreptatea cuvintelor patriarhului, că „fanatismul ideologic s'a transformat în cel mai ordinar și sălbatec jaf”. Chiar din acest motiv măsurile energice luate de guvern pentru pedepsirea vinovaților, sunt aprobate de toate cercurile din România și poporul întreg își exprimă devotamentul față de suveran și față de conducătorul statului.

CINEMA ROYAL

AZI PREMIERĂ!

Cioara din vârful turnului

(Simfonia dragostei și a durerii)

După romanul lui: Csathó Kálmán. In rolul principal: Kosáry Emmi, Egri Mária, Simor Erzsébet, Vaszary Piri, Rajnai Gábor, Rózsahegyi K. și marele cântăreț: Weygand Tibor.

Complectare: Cel mai nou jurnal sonor. Inceputul: la orele 3, 5, 7 și 9 seara

Canada trebuie să ajute Anglia și cu vase comerciale

AMSTERDAM 24. (DNB.) — Lordul Beaver Brook, ministrul construcției de avioane, a rostit Dumnică un discurs radiodifuzat, adresând un apel către Canada. Intre altele ministrul a spus: „Anglia a suferit pierderi grele în vasele comerciale. Acum e rândul Canadei să ajute ca și celelalte Dominionne. Englezii așteaptă din Canada nu numai alimente și arme, ci Canada trebuie să transporte aceste articole cu vasele proprii. (MTI.)

Curățiți-vă

Intestinele de rămășițele ce se adună în ele, chiar dacă n'ați suferit de constipație. Purgativul excelent DARMOL

— CENTRUL DE STUDII FRANCEZE organizează două cursuri: unul de limba franceză, celalalt de perfecționare. Persoanele, cari doresc să urmeze unul din aceste cursuri, sunt rugate să depună numele și adresa la bibliotecă, Bartha Miklós-utca No 20. Zilele cât și orele de curs vor fi comunicate ulterior.

Aderenții mișcării naționale franceze au ținut o mare întrunire la Paris

PARIS 24. (MTI.) — Mișcarea de regroupare națională franceză a ținut Dumnică la Paris prima întrunire publică, la care au participat peste 6000 de persoane. Mii de oameni nu au putut intra în localul întrunirii din cauza supraaglomerației. Numeroși oratori au arătat, că prăbușirea Franței se datorește decadenței regimului trecut. Re-prezentantul foștilor combatanți a arătat, că Franța a fost atrasă în războiu de politica engleză. Unde au rămas însă avioanele engleze promise, — a în-trebat delegatul foștilor combatanți. Aproape toți oratorii au condamnat vehement francmasoneria internațională și iudaismul internațional.

WASHINGTON 24. (Reuter.) — In-că în cursul acestei săptămâni va deci-de congresul american asupra proiectului de lege pentru ajutorarea Angliei. Senatorul George, președintele comisiei de politică externă a senatului a declarat, că se poate întâmpla că proiectul de lege se mai sufere mici modificări. După părerea d-sale, ajutorarea nu va însemna și întrebuintare de trupe.

RADIO

Marți, 25 Februarie 1941

Budapest I.

6.40: Ora dimineții, gimnastică. — 7: Radio-jurnal, comunicate, discuri. — 10: Radio-jurnal. — 10.20: Conferința dnei Hunyadi. — 10.45: Noutățile modei. — 11.10: Cota apelor. — 12: Mersul vremii. 12.10: Dra Emmi Votisky pian. — 12.40: Radio-jurnal. — 12.55: Cânteece. — 13.20: Ora, mersul vremii, cota apelor. — 13.30: Muzică de țigani. — 14.30: Radio-jurnal. — 14.45: Programul posturilor de radio. — 15: Știri economice. — 15.20: Discuri. — 15.40: Sfatul gospodinelor. — 16.10: Ora copiilor. — 16.45: Ora, mersul vremii, radio-jurnal în l. maghiară, slovacă și rutenă. — 17.15: Muzică distractivă. — 18.15: Comunicatele serviciului de aprovizionare. — 19: Radio-jurnal în l. maghiară, germană și română. — 19.20: „Nunta trei Rozalia Boká”. — 20.15: Conferințe de actualitate. 21.40: Radio-jurnal, mersul vremii. — 22: Muzică de țigani. — 22.10: Orchestra postului de radio. — 22.40: Discuri. — 23: Radio-jurnal în l. germană, italiană, engleză și franceză. — 23.35: Orchestra postului de radio.

București

5.45: Ora dimineții. — 11.30: Muzică vocală și instrumentală, discuri. — 12.25: Radio-jurnal II. — 12.30: Orchestra Frații Stănescu; voce: Ion Luican. — 12.50: Serviciul de știri germane. — 13: Continuarea concertului. — 13.10: Radio-jurnal III. — 13.30: Continuarea concertului. — 14: Radio-jurnal IV. 14.15: Muzică ușoară, discuri. — 17: Ora, selecțiuni din Puccini, discuri. — 17.45: Concert transmis dela sala Liedertafel. — 18.45: Serviciul de știri germane. — 19: Radio-jurnal V. — 19.20: Concert de masă. Orchestra Grigoraș Dinicu. — 19.45: Prof. S. Lambrino: Decebal. — 20: Continuarea concertului orchestrei Gr. Dinicu. — 20.30: Teatru: „Numele de familie”. — 21: Radio-jurnal VI, sport. — 21.20: Din operele franceze, discuri. — 21.45: Jurnal pentru străinătate în l. germană și italiană. — 22: Muzică ușoară și de dans, discuri. — 22.45: Jurnal pentru străinătate în l. franceză și engleză. — 23: Continuarea concertului, discuri.

Miercuri, 26 Februarie 1941.

Budapest I.

6.40: Ora dimineții, gimnastică. — 7: Radio-jurnal, comunicate, discuri. — 10: Radio-jurnal. — 10.20: Conferințe. — 11.16: Cota apelor. — 12: Mersul vremii. — 12.10: Discuri. — 12.40: Radio-jurnal. — 13.20: Ora, mersul vremii, cota apelor. — 13.30: Orchestra poliției. — 14.30: Radio-jurnal. — 14.45: Programul posturilor de radio. — 15: Știri economice. — 15.20: Muzică distractivă. — 16.15: Conferințe. — 16.45: Ora, mersul vremii, radio-jurnal în l. maghiară, slovacă și rutenă. — 17.15: „Imperiul japonez de 2600 ani”, conferința dlui dr. Benkő. — 17.45: Discuri. — 18: Conferințe. — 18.30: Cânteece. — 19: Radio-jurnal în l. maghiară, germană și română. — 19.30: Seara „Mozart” la operă. — 21.05: Radio-jurnal în l. germană, italiană, engleză și franceză. — 24: Radio-jurnal.

București

5.45: Ora dimineții. — 11.30: Muzică simfonică, discuri. — 12.15: Radio-jurnal II. — 12.30: Muzica popoarelor, discuri. — 12.50: Serviciul de știri germane. — 13: Armonică, discuri. — 13.10: Radio-jurnal III. — 13.30: Muzică vieneză (discuri). — 14: Radio-jurnal IV. — 14.15: Muzică variată, discuri. — 17: Ora, cronica științifică. 17.15: Valsuri, discuri. — 18: Literatura noastră. — 18.15: Muzică de cameră. — 18.45: Serviciul de știri germane. — 19: Radio-jurnal V. — 19.20: Doina Suchici (acordeon acomp. de taraf). — 19.45: Prof. Ion Savin: Biserica misionară. — 20: Ora Germaniei. — 21: Radio-jurnal VI, sport. 21.20: Voci celebre, discuri. — 21.45: Jurnal pentru străinătate în l. germană și italiană. — 22: Muzică ușoară de dans, discuri. — 22.45: Jurnal pentru străinătate în l. franceză și engleză. — 23: Continuarea concertului, discuri.